

VILÁG OSSÁG

Uj szövetkezeti rendszer

Uj népi-demokrata gazdasági rendszerünk pilléreinek alapkövei között a szövetkezeti mozgalom vezető szerepet tölt be. A szövetkezeti mozgalom fokozottabb mérvű, országos jellegű fontossága elengedhetetlenül, sőt egyenesen parancsolón teszi szükségessé hogy a mozgalomnak iránytszabó és működését szabályozó szövetkezeti törvény a „ma” szellemét képviselje. A román szövetkezeti törvény a modern szövetkezeti törvények közé sorolható, azonban az mégis a letűnt idők szellemében készült s ezért annak új törvénnyel való helyettesítése nemzeti gazdaságunk érdekében a fontos és sűrű törvényhozási teendők közé tartozik.

Magyarországon, ahol a kérdés hasonló, sőt fokozottabb jelentőséggel bír, az új törvény már korábban megszületett. Ott az új törvénynek azért van fokozottabb jelentősége, mert az általános szövetkezeti mozgalom alapját alkotó külön törvénnyel ott a mozgalom nem is rendelkezett. Az 1875. évi kereskedelmi törvény elavult szakaszai csak általános rendelkezést tartalmaztak és a hitelszövetkezeti mozgalom alapját alkotó 1898-as t. c. is közel 50 éves múlttal tekintvén vissza, szintén elavult. Ez a súlyosabb indok okozta és hozta magával, hogy a magyar törvényhozás már korábban meghozta az új szövetkezeti törvényt.

Az új román szövetkezeti törvény alapjait már megvetették és a tényleges kivitelezés folyamatban is van. Rövid idő kérdése és az új törvény megjelenik s annak áldásait módunkban lesz élvezni.

Mivel az új törvény körvonala már kialakult, megnyitja a lehetőségét annak, hogy a törvénytervezet egészséges szellemű vizsgálókörző új alapszabályok megjelenjenek, hogy az ezután alakuló szövetkezetek az új szellem követelményeinek eleget téve alakulhassanak meg. A legfontosabb szövetkezeti szervnek, a Nemzeti Szövetkezeti Intézet köréből nyert megbízható értesülés szerint az új alapszabályok, melyek már az új rendszer elgondolásainak kivitelezését rejtik magukban, még ez évben, valószínű, pár napon belül megjelennek.

Az új rendszer szerint a jövőben csak 5 városi és 5 falusi típusú szövetkezet lesz.

- Falusi:**
1. Fogyasztási (ellátó) és mezőgazdasági feldolgozó szövetkezet.
 2. Hitelszövetkezet (népbank).
 3. Értékesítő szövetkezet.
 4. Munkavállaló szövetkezet.
 5. Mezőgazdasági termelő szövetkezet.

- Városban:**
1. Fogyasztási szövetkezet.
 2. Hitelszövetkezet.
 3. Ipari termelő szövetkezet.
 4. Munkavállaló szövetkezet.
 5. Iparosok szövetkezte.

A megjelenő alapszabály-típusokat lapunkban fokozatosan ismertetni fogjuk olvasóközönségünkkel, hogy tájékoztatásul és alapul szolgálhassanak új szövetkezetek szervezéséhez.

Uj, egészséges rendszer van kialakulóban, új demokratikus gazdasági rendszer alapjai fektetik le s ennek alapkövei közé tartozik a szövetkezeti munka is. Igen tökéletesen világított erre rá dr. Groza Péter miniszterelnök a megyei fedéralék nemrégben tartott értekezletén elhangzott felszólalásában, amikor azt mondta:

„... a fejlődés vonala a teljesen irányított gazdasági rendszer feje halad s ez az irányított gazdasági rendszer kizárólagosan a Nemzeti Szövetkezeti Intézetre és a szövetkezeti mozgalomra kíván támaszkodni!”

A kétféle átszervezett és a mult tapasztalataival rendelkező régi, valamint a most alakuló szövetkezetek tisztában vannak a közösségi munkában rejlő erők nagyságával s erőiket készségesen áldozzák a közösség javára. A szövetkezetek lábra meggyújtással várja az új szövetkezeti törvényt és az új alapszabályok megjelenését, hogy azok irányvonalában alapján még fokozottabb mértékben kapcsolódhassanak be az egészséges irányú termelő munkába.

KOLOZSVAR,
1947 december 12, péntek

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA

IV. ÉVFOLYAM
304. szám

A Schuman-kormány megfosztotta Franciaországot a szovjet gabonaszállítványoktól

írja a „Humanité“, a szovjet-francia kereskedelmi tárgyalások megszakadásával kapcsolatban

Végetért a francia dolgozók egyhónapos sztrájkja

A hosszú időn át felszínre lévő franciaországi események szerdán új szakaszhoz érkeztek. Az országos központi sztrájkbizottság és a szakszervezetek még hétfőn kiadták rendelkezésüket a munka folytatására. A kiadott hivatalos közleményben feltárták a sztrájkmozgalom történetét, a munkásság követeléseit és a kormány döntését.

A közlemény rámutat, hogy a reakciónak manővereivel több helyen sikerült befészkelnie magát a sztrájkoló sorokba és most reméli, hogy döntő csapást mérhet a munkásságra. „Nem engedjük azonban, hogy céljait valóra váltsa” — állapítja meg a közlemény. — *Az kell csoportosítanunk és össze kell fogjunk erőinket a jövő harcra!*

A kommuniztapárti „Humanité” megjegyzi, hogy a Schuman-kormány a munkásszalys elszegényítésére irányuló politikát akar követni. „Mindem erőnkre

szükség van, hogy ez ellen a politika ellen felvegyük a harcot. Ez volt az oka annak is, hogy a központi sztrájkbizottság és a szakszervezetek a munka folytatása mellett döntöttek.”
 A francia dolgozók a következő eredményeket érték el: november 24-től kezdődően minden dolgozó havi 1500 frank jutalomban részesül, tekintet nélkül arra, hogy sztrájkolt, vagy nem; a családi pótlékot 22 százalékkal emelik; a kormány kötelezi magát, hogy 1948 júniusig intézkedik az árak és bérek szilárd egyensúlyban tartásáról; nem alkalmaznak semmiféle megtorlást a sztrájkolókkal szemben.

A központi sztrájkbizottság és a szakszervezetek döntése után mindenütt megindult a munka. A sztrájkbizottság és a szakszervezetek vezetősége az elkövetkező küzdelem érdekében további összefogásra buzdította a dolgozókat. Ugyan-

akkor köszönetet tolmácsolta a lengyel munkásságnak, amely 10 vagon cukrot küldött a sztrájkoló francia munkások segítségére, valamint a többi ország szakszervezeteinek, amelyek a francia dolgozókkal való együttérzésüket nyilvánították.

A francia kormány, hír szerint, azonban tárgyalásokat kezd a szakszervezettel

Megszakadtak a szovjet-francia kereskedelmi tárgyalások

A szovjet kormány tudomására hozta a francia kormány, hogy a kereskedelmi tárgyalásokat megszünteti és megtagadja a beutazási engedélyt a francia kereskedelmi küldöttség tagjaitól.

A szerda délelőtti megtartott francia minisztertanács foglalkozott ezzel a kérdéssel is, amelyet — londoni rádióhír szerint — a francia nemzetgyűlés pénteken tárgyal.

és a gazdasági szervekkel az árak és a bérek új egyensúlyi helyzetének meghatározása érdekében. Kedden Párisban minisztertanács volt, amelyen ezzel a kérdéssel foglalkoztak. A nemzetgyűlés is ülést tartott, amelyen elfogadta a biztonsági alakulatok átszervezéséről szóló törvényjavaslatot.

A „Humanité” a francia-szovjet kereskedelmi tárgyalások megszakadásáról írva megállapítja, hogy a franciászói szovjet állampolgárok elleni önkényes eljárás eredményeként a Schuman-kormány megfosztotta Franciaországot a szovjet gabonaszállítványoktól. A kivétel franciák nép biába várt türelmetlenül, hogy a szovjet gabona még karácsony előtt megérkezik.

Sürgősnek mondta ki a képviselőház az adócsalás megtorlásáról szóló törvényjavaslatot

Felolvasták a parlamentben Sztalin vezértábornagy köszönő táviratát és a MNSz nagygyűlésének üdvözlését

BUKAREST. — A képviselőház tíznapos szünet után kedden délután folytatta tanácskozásait. Nincsi elnök felolvasta Sztalin vezértábornagy köszönő táviratát, amelyet Kavtaradze bukaresti szovjet nagykövét utján juttatott el, válaszul Romániának a Nagy Októberi Forradalom 30. évfordulójára alkalmából küldött üdvözlő táviratára, valamint a Magyar Népi Szövetségnek a temesvári nagygyűléséről küldött üdvözlő táviratát.

Az elnök bejelentette, hogy a Bratianu-féle liberális párt képviselőinek az üléseken való megjelenésére adott határidő lejárt. A képviselők a felszólítás ellenére sem jelentek meg az üléseken, helyüket tehát a házszabályok rendelkezése szerint megüritlnek nyilvánította és a listán szövetkező pótképviselőket hívta be helyettük.

Patrascanu igazságügyminiszter bejelentette a büntető perrendtartás és a bírósági bélyegilleték módosításáról szóló törvénytervezet, Porfir miniszter pedig az adócsalások megtorlásáról szólót.

A képviselőház a törvényjavaslatokra kimondta a sürgősséget és megkezdte azok tárgyalását.

A NOVEMBERI CUKOR ÁRA 37 LEJ KILÓNKINT

A román cukorrépatermelés fokozása érdekében az illetékes hatóságok különböző kedvezményeket biztosítanak a termelők részére, akiknek egy része a multban — a közösségi érdek súlyos megsértésével — a termelt cukorrépat vagy takarmánynak használta fel, vagy szeszű főzött belőle. Ennek a visszas és káros helyzetnek megszüntetése érdekében a cukorrépa árát kilónként 38 lejben állapították meg az 1938. évi 77. törvényben és ez az

új ár a legkedvezőbb az összes mezőgazdasági termékek árai között. A termelő minden vasuti kocsi cukorrépa után, amelyet a cukorgyárnak átad, 25 kiló cukrot kap teljesen díjmentesen, továbbá répaszeletet állatai takarmányozására és melaszt. A cukorrépa-termelők ezenkívül olcsókamatu hitelt és a mezőgazdasági munkák elvégzéséhez szükséges munkaeszközöket kap.

Az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium az újtermésű cukorrépa-ről előállított cukor árát kilónként 70 lejben állapította meg, a fogyasztók részére.

Groza miniszterelnök Takáts Lajos nemzetiségi alminiszterrel tanácskozott

Groza Péter miniszterelnök szerdán kihallgatáson fogadta dr. Takáts Lajos nemzetiségi alminisztert, akivel a romániai nemzetiségeket érintő fontos kérdésekről folytatott beható eszmecsere.

KESZÜL A ROMÁN-MAGYAR KERESKEDELMII KAMARA

A Román-Magyar Kereskedelmi Kamara előkészítő bizottságára dr. Pallste egyetemi tanár elnök.

A minisztérium nyomtatékosan felhívja a figyelmet arra, hogy a most kiosztásra kerülő és a régi termésből származó cukor ára, amely cukrot az állam még a stabilizáció előtt vett át, változatlanul 37 lej kilónként. Az új kilónkénti 70 lejes ár csak az újtermésű cukorrépából előállított cukorra, tehát a decemberi fejadagra lesz érvényes.

A minisztérium a melasz árát kilónként 3.50, a száraz répaszelet árát kilónként 5, a nedves répaszelet árát pedig kilónként 0.45 lejben állapította meg.

A NEMZETI PARASZTPART

körében is az erők összpontosítására irányuló mozgalom folyik. Az Alexandrescu Anton vezetés alatt álló Nemzeti Parasztpárt, amely élesen megkülönböztetendő a haza- és néparuló Maniu feloszlá-

tott nemzeti parasztpártjától, — ismételen kifejezésre juttatta azt az óhajtát: kívánatos és közösségi érdek, hogy az ország földművesei, parasztjai egyetlen pártba tömörüljenek, mert eszmei célkitűzései és politikai, gazdasági, kulturális kívánásai azonosak.
 Ez a szükségesség velette fel azt a tervet, hogy az Ekések Frontja és az Alexandrescu-féle Nemzeti Parasztpárt egyesüljön.

BUJOIU, A „FEKETE SUBÁSOK” EGYIK VEZÉRE GOLDENBERG NEVEN AKART ROMÁNIABÓL KISZÖKNI

Bujoiu Ion volt liberális miniszter, a Petrozsényi Kőszénbánya Rt. volt vezérigazgatója — mint megirtuk — több zsidóvallású romániai lakossal együtt hamis utlevéllel akart Romániából megszökni. Isaac Goldenberg névre kiállított hamis utlevél volt. Az ellenőrző közegek felismerték és letartóztatták. A nagyváradi törvényszék tiltott határátlépés kísérletéért vonta felelősségre a volt liberális minisztert, akiről időközben kiderült, hogy a „Fekete Subások” földalati szervezetének egyik irányítója és vezetője volt és ebben a minőségben súlyos bűnök terhelték lelkiismeretét. A volt miniszter határátlépési ügyében a nagyváradi törvényszék nem hozott ítéletet, hanem erős fedezettel Bukarestbe szállították és büntetésük megítéléséért a fővárosi bíróság vonja felelősségre.

Luca pénzügyminiszter megszüntette a külföld gyufamonopoliumát Romániában

Luca László pénzügyminiszter felmondta a gyufagyártás monopoliumának szerződését, amely már évtizedek óta Kreuzer Ivor svéd gyufakirály tőkés csoportjának kezében volt. Annakidején Maniu kormányja adta idegen érdekeltségnek a gyufagyártás kizárólagos jogát, amellyel az országnak egyik igen jelentős jövedelmét juttatta idegen pénzcsoporthoz. Az egyedüli tulajdonosai viszonzásul hosszú éveken át szabotálták az ország gyufagyártását. A gyufagyártás szerződésének felmondásával egyidejűleg a pénzügyminiszter elrendelte, hogy a Kreuzer-csoport összes ingatlanai és üzemei az állam tulajdonába mennek át.

